

# 長者力量

# Elderly Power

就社會福利署逐步終止提供長者宿舍及安老院宿位一事，我們有以下數點意見：

## (一) 公佈倉促、安排欠妥、行政失當

社會福利署在去年十二月下旬才正式公佈，當局將在二零零三年一月一日停止接受輪候入住長者宿舍和安老院的新申請，我們認為公佈如此倉促，加上中間有多天聖誕節假期，前線社工差不多放假後上班才知道整體安排，實在很難於幾天時間內清理手頭上的新申請個案，而此延誤亦可能對一些年底前已入紙申請的長者不公平。

另一方面，當取消長者宿舍和安老院的申請後，長者只可以申請「護理安老院」宿位或「社區照顧」服務，但這方面的宣傳及申請指引並不足夠，長者在缺乏資訊的情況下，自然會擔心乏人照顧。在這倉促的安排下，社區照顧服務能否即時吸納長者的需要，實是一個疑問。

按照以往安排，長者除了接受社區照顧就是入住院舍，但現在只容許一些不能自我照顧的長者入住護理安老院，相對那些希望入住自我照顧院舍的長者來說，實在是一個很大的改動。曾經有建議與房屋署合作提供長者自住單位，下層由社會福利署提供社區照顧服務，一方面方便管理，同時亦能節省資源，但現時卻只聞樓梯響，這種缺乏配套服務的做法令我們感到失望。

## (二) 服務轉型，加強溝通，在職培訓

在現時公共資源緊拙的形勢下，我們並不反對社會福利署逐步終止提供長者宿舍及安老院宿位的大原則，但對當局在倉促宣佈新安排前未有徵詢業界意見的做法卻感到不滿，尤其院舍未來是否能夠轉型（即由普通安老院轉為護理安老院），又或如何轉型及何時轉型的問題已令業界感到憂慮。此外，當局亦未有就例如院舍如何提升員工的知識和技巧、院舍設施安排、轉型後津助金額的計算方法，以及未能轉型的機構如何安排員工的生計等相關問題上發出清晰通告和指引，令機構員工憂心忡忡。此外，我們亦關注在目前的過渡期中，部份未能成功轉型的普通院舍正面對著長者流失（部份轉往護理服務或是仙遊）而沒有新院友入住（因停止招收新長者）的問題。

## (三) 預計未來，配合政策，制訂計劃

我們認為，面對未來廿年的長者人口增長，有關當局實需要立即與業內團體、有關的諮詢委員會，以及立法會福利事務委員會一同商討及制訂一套長遠的服務計劃。政府曾提及的「錢跟人走」概念如何運作和利弊等仍是討論中，我們不希望一些急就章的政策和服務安排繼續出現。最後，我們對今次服務的配套和倉促的安排表示遺憾。

長者力量

二零零三年四月十日